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zootecnico nei paesi colpiti dal terremoto 
del 13 gennaio 1915 ; 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 29 dicembre 1915, n. 1949, col 
quale sono prorogati i termini stabil i t i da-
gli articoli 12 e 13 della legge 14 luglio 1912, 
n. 854, per la classificazione ed il riordina-
mento delle scuole industriali e commer-
ciali. 

Chiedo che questi disegni di legge siano 
inviati alla Giunta generale del bilancio. 

P R E S I D E N T E . Do at to all 'onorevole 
ministro di agricoltura della presentazione 
dei disegni di legge : 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 29 dicembre 1915, n. 1967, re-
lativo alla ricostituzione del patrimonio 
zootecnico nei paesi colpiti dal terremoto 
del 13 gennaio 1935; 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 29 dicembre 1915, n. 1949, col 
quale sono prorogati i termini stabiliti da-
gli articoli 12 e 13 della legge 14 luglio 1912, 
n. 854, per la classificazione ed il riordina-
mento delle scuole industriali e commer-
ciali. 

L 'onorevole ministro ha chiesto che que-
sti decreti-legge siano inviat i alla Giunta 
del bilancio. Se non vi sono osservazioni 
in contrario, così rimarrà stabilito. 

(Così rimane stabilito). 

Invi to l 'onorevole Fa l le t t i a recarsi alla 
tr ibuna per presentare alcune relazioni. 

F A L L E T T I . Mi'onoro di presentare alla 
Camera le relazioni sui disegni di legge : 

Conversione in legge del Eegio de-
creto 29 aprile 1915, n. 669, col quale si au-
torizza il Commissariato dell 'emigrazione 
a procurarsi i fondi, necessari per provve-
dere agli ordinari bisogni di cassa relativi 
all'esercizio finanziario 1914-15; (483) 

Conversione in legge del Eegio de-
creto 20 maggio 1915, n. 716, che porta a 
lire 300,000 lo stanziamento del capitolo 44 
del bilancio della spesa del Fondo per la 
emigrazione per l 'esercizio finanziario 1914-
1915. (484) 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saranno 
stampate e distribuite. 

P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E M A R C O R A . 

Svolgimento delle mozioni e delle interpellanze 
relative afl'economia nazionale. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
lo svolgimento delle mozioni e delle inter-
pellanze relative all 'economia nazionale. 

A' termini del regolamento avverto la 
Camera che in luogo degli onorevoli Treves 
ed Alessio, e con il loro consenso, svolge-
ranno le mozioni di cui questi onorevoli 
deputati sono rispett ivamente i proponenti, ; 
gli onorevoli Graziadei e Ruini , i quali pure | 
sono tra i firmatari, il primo di quella dell'o-
norevole Treves, l 'a l tro di quella dell'ono- m 
revole Alessio. 

La prima delle mozioni inscritte nell'or- | 
dine del giorno è degli onorevoli Morpur- % 
go, Indri , Crespi, Stoppato, S i t ta , Foscari, 
Frugoni, Belot t i , Borromeo, Risset t i , Ve- ; 
nino, Nunziante, Arrigoni degli Oddi, Pa-
duli, Capitani, Valvassori-Peroni, Chiara- S 
dia, Grabau, Ancona, B o v e t t i , Soderini, , 
Bianchini , Gallenga, Vinaj , Giuliani, Ar- 1 
lot ta , Manzoni, Callaini, Di Francia , Reg- I 
gio, Cavazza, Montresor, Maury, Sanjust , I 
Miari, Corniani, Mariott i , Ruspoli , Bran- I 
dolini, Tosti , Arrivabene, Parodi, Appiani, 1 
RoLChidichimo, Rell ini , Sandrini e Landuc- 1 
ci, ed è così formulata : 

« L a Camera confida che il Governo, nelle § 
attuali condizioni, indirizzerà la propria 1 
politica economica e finanziaria al fine di | 
conseguire la più efficace difesa della vita 
agricola, industriale e commerciale del 
Paese ». 

L 'onorevole Morpurgo ha facoltà di svol-
gerla. 

M O R P U R G O . Onorevoli colleghi! Men- j 
tre la Camera si accinge all' esame dei prò- l 
blemi attual i e più gravi della vita econo-
mica del Paese, mentre si portano alla tri- ; 
buna parlamentare le discussioni sull'opera ! 
complessiva del Governo, che già hanno, e \ 
giustamente, appassionata la pubblica opi-
nione, e mentre io stesso non potrò fare j 
a meno di esprimere l iberamente e since-
ramente il pensiero mio sopra alcuni t ra i j 
più scottanti problemi dell' economia na- , 
zionale e sui provvedimenti che il Governo 
ha adottato , una premessa mi sembra do- 1 
verosa, anche e sovratutto per chiarire gli ? 
intendimenti delle cri t iche mie e dei miei 
amici. 

Nessun uomo di buona fede potrà ne- : 
gare la grandiosità e la complessità dei 
compiti che si sono presentati al Governo 
di fronte allo sconvolgimento di ogni nor-
male rapporto della vita sociale in seguito 
alla guerra: situazione nuovissima, senza 
precedenti; problemi impreveduti , condi-
zioni di fa t to mutevol i di giorno in giorno, 
sovratutto necessità di provvedimenti im-
mediati intol leranti di qualunque r i tardo. 
È naturale che le soluzioni dovessero spesso 
essere improvvisate, e sarebbe stato assurda 


